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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ ΤΜΗΜΑΤΟΣ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ  
 

Αγαπητοί φοιτητές και φοιτήτριες,  

Εκ μέρους των Καθηγητών, του Εργαστηριακού και του Διοικητικού Προσωπικού του 

Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος Περιβάλλοντος του Πανεπιστημίου 

Αιγαίου, σας καλωσορίζω στο Τμήμα μας.  

Το Τμήμα Περιβάλλοντος, Πανεπιστήμιο Αιγαίου, είναι το πρώτο Τμήμα Περιβαλλοντικών 

Επιστημών στην Ελλάδα και εξακολουθεί να παραμένει πρωτοπόρο. Τα προγράμματα 

μεταπτυχιακών σπουδών (ΠΜΣ) του Τμήματός μας μετρούν ήδη 20 χρόνια λειτουργίας. 

Έχουν αποφοιτήσει από αυτά περισσότεροι από 900 μεταπτυχιακοί φοιτητές/φοιτήτριες, οι 

περισσότεροι εκ των οποίων διαγράφουν επιτυχημένες επαγγελματικές πορείες στην 

Ελλάδα και στο εξωτερικό. 

Σε όλη αυτή την περίοδο, το ιδιαίτερο χαρακτηριστικό των μεταπτυχιακών σπουδών στο 

Τμήμα μας ήταν η επιστημονική αριστεία. Δεν είναι τυχαίο ότι, μέχρι στιγμής, έχουν 

προκύψει πάνω από 40 επιστημονικές δημοσιεύσεις σε αγγλόφωνα επιστημονικά περιοδικά 

από την έρευνα που διεξήγαγαν οι προηγούμενοι μεταπτυχιακοί μας φοιτητές.  

Στην τρέχουσα μορφή του, το ΠΜΣ «Πλανητική Περιβαλλοντική Αλλαγή, Διαχείριση και 

Τεχνολογία/MSc in Global Environmental Change, Management and Technology» θεραπεύει 

ένα εξόχως σύγχρονο και επίκαιρο γνωστικό αντικείμενο, μέσα από τρεις διακριτές 

κατευθύνσεις: «Περιβαλλοντική Πολιτική και Διατήρηση Βιοποικιλότητας», «Οικολογική 

Μηχανική, Ενέργεια και Κλιματική Αλλαγή» και  «Research in Environmental Sciences». 

Στόχος μας είναι να σας παρέχουμε τα απαραίτητα θεωρητικά εφόδια, τεχνικές δεξιότητες 

και πρακτικές γνώσεις που θα σας δώσουν ένα συγκριτικό πλεονέκτημα στην μετέπειτα 

επαγγελματική και ακαδημαϊκή εξέλιξή σας. 

Στον παρόντα οδηγό περιγράφεται το πώς θα προσπαθήσουμε να το επιτύχουμε αυτό, 

επομένως σας προτρέπω να τον μελετήσετε με προσοχή. 

Με φιλικούς χαιρετισμούς  

 

Καθηγητής Ιωσήφ Μποτετζάγιας 
Διευθυντής Μεταπτυχιακών Σπουδών Τμήματος Περιβάλλοντος 
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ΤΟ ΤΜΗΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 
 

Το Τμήμα Επιστημών Φυσικού Περιβάλλοντος, το οποίο ιδρύθηκε το 1984 με έδρα την 

Μυτιλήνη και μετονομάστηκε σε Τμήμα Περιβάλλοντος το 1989, είναι το πρώτο 

Πανεπιστημιακό Τμήμα στην Ελλάδα που προσέφερε ολοκληρωμένες περιβαλλοντικές 

σπουδές και καθιέρωσε την περιβαλλοντική επιστήμη. Το ακαδημαϊκό έτος 1986-1987, 

δέχτηκε τους πρώτους μεταπτυχιακούς φοιτητές και από το ακαδημαϊκό έτος 1987- 1988, 

προσφέρει οργανωμένες προπτυχιακές σπουδές που οδηγούν στην απόκτηση του πτυχίου 

του Περιβαλλοντολόγου.  

Το Τμήμα Περιβάλλοντος, διαθέτει ένα Προπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών (τετραετούς 

φοίτησης) και δύο Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών που προσφέρουν Μεταπτυχιακό 

Δίπλωμα Ειδίκευσης (Μ.Δ.Ε.) ανάλογα με το πρόγραμμα. Επίσης, το Τμήμα Περιβάλλοντος 

προσφέρει Διδακτορικό Δίπλωμα (ΔΔ) στην Περιβαλλοντική Επιστήμη και παρέχει τη 

δυνατότητα εκπόνησης και Μεταδιδακτορικής Έρευνας.  

Το Τμήμα Περιβάλλοντος, βρίσκεται στην Μυτιλήνη και στεγάζεται στα Κτίρια «Ξενία Α» και 

«Ξενία Β», που απέχουν περίπου 2,5 km από το κέντρο της πόλης. Όλες οι εκπαιδευτικές 

διαδικασίες (μαθήματα, εργαστήρια) τελούνται στο Κτήριο «Ξενία Α», ενώ η ερευνητική 

υποδομή του Τμήματος, στεγάζεται στο Κτήριο «Ξενία Β». Επιπρόσθετα, το εργαστήριο 

Εδαφολογίας στεγάζεται σε εργαστηριακό χώρο στο κτήριο της Λέσχης στο Λόφο 

Πανεπιστημίου. Τα κτίρια είναι εξοπλισμένα με άρτιες τεχνολογικές υποδομές και διαθέτουν 
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άνετους χώρους για την ανάπτυξη της διδακτικής, ερευνητικής και γενικότερης ακαδημαϊκής 

δραστηριότητας του Τμήματος. 

Στόχος του Τμήματος  

Βασικοί στόχοι του Τμήματος Περιβάλλοντος είναι  

• η έρευνα,  

• η εκπαίδευση και 

• η συμβολή στην κοινωνική και οικονομική ανάπτυξη.  

Αντικειμενικό του στόχο αποτελεί ακόμη η σύνδεση διαφορετικών επιστημών, που 

σχετίζονται με τα περιβαλλοντικά θέματα. Ο όρος περιβάλλον, είναι θεματολογικά 

πολύπλευρος και πολυδιάστατος, κατά συνέπεια η ορθή προσέγγιση των περιβαλλοντικών 

ζητημάτων απαιτεί σφαιρική και 

διεπιστημονική γνώση. Το επιστημονικό 

πλαίσιο μέσα στο οποίο κινήθηκε έως 

σήμερα το Τμήμα καθορίζεται από τις 

βασικές επιστήμες της Φυσικής, της Χημείας, 

της Βιολογίας και των Οικονομικών καθώς και 

από νεότερα επιστημονικά πεδία όπως αυτά 

της Οικολογίας, της Περιβαλλοντικής 

Μηχανικής, της Χαρτογραφίας, της Βιώσιμης 

Ανάπτυξης, της Περιβαλλοντικής Πολιτικής 

και Κοινωνιολογίας και της Περιβαλλοντικής 

Αγωγής και Επικοινωνίας.  
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ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΕΣ ΣΠΟΥΔΕΣ ΣΤΟ ΤΜΗΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

 

Αποστολή Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών  

Ο δεύτερος κύκλος σπουδών στο Τμήμα Περιβάλλοντος συνίσταται στην παρακολούθηση 

Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) και ολοκληρώνεται με την απονομή 

Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) όπως ορίζεται σχετικά στην παράγραφο 1.β. 

του άρθρου 63 του Ν. 4957/2022. Tα προγράμματα μεταπτυχιακών σπουδών του 

Πανεπιστημίου Αιγαίου (εφεξής Π.Α.) οδηγούν στην απόκτηση Διπλωμάτων Μεταπτυχιακών 

Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) που είναι ακαδημαϊκοί τίτλοι υψηλού επιπέδου. Μέσω της συστηματικής 

μελέτης, της ανάπτυξης της κριτικής σκέψης και της έρευνας επιδιώκουν την παραγωγή νέας 

γνώσης και την προώθηση της έρευνας και της καινοτομίας. 

 Στόχοι των Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών 

Το Π.Α. διοργανώνει προγράμματα μεταπτυχιακών σπουδών τα οποία στοχεύουν, σύμφωνα 

με την παράγραφο 1.β. του άρθρου 63 του Ν. 4957/2022 

• στην περαιτέρω προαγωγή της γνώσης, την ανάπτυξη της έρευνας και των τεχνών, καθώς 

και την ικανοποίηση των εκπαιδευτικών, ερευνητικών, κοινωνικών, πολιτιστικών και 

αναπτυξιακών αναγκών της χώρας,  

• στην υψηλού επιπέδου εξειδίκευση των διπλωματούχων σε θεωρητικές και εφαρμοσμένες 

περιοχές συγκεκριμένων γνωστικών κλάδων, ειδικές θεματικές ενότητες ή επιμέρους 

κλάδους των γνωστικών αντικειμένων του πρώτου κλάδου σπουδών των οικείων Τμημάτων. 

Επιπλέον, τα προγράμματα μεταπτυχιακών σπουδών του Π.Α. στοχεύουν: 

• στην καλλιέργεια γνώσης και εξειδίκευσης, με βάση τους διεθνείς κανόνες δεοντολογίας 

και ηθικής της έρευνας, που εξυπηρετούν τις ανάγκες της κοινωνίας. 

• στην προαγωγή της γνώσης και της έρευνας, μέσα σε ένα ελεύθερο ακαδημαϊκό 

περιβάλλον, που παρέχει το υψηλότερο ποιοτικά εκπαιδευτικό επίπεδο, καθώς και 

ευρύτατες ευκαιρίες στους φοιτητές και στις φοιτήτριες για να καταστούν χρήσιμοι και 

χρήσιμες για την κοινωνία. 

• στην εκπαίδευση φοιτητών και φοιτητριών έτσι ώστε αφενός, μεν, να κατανοήσουν τις 

θεωρίες και τις μεθοδολογικές προσεγγίσεις που σχετίζονται με κάθε περιοχή εξειδίκευσης, 
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αφετέρου, δε, να εμπνευστούν, για να παραγάγουν και να εφαρμόσουν νέες θεωρίες και 

νέες μεθοδολογικές προσεγγίσεις. 

• στην ανάπτυξη και τη διεύρυνση συνεργασιών σε εκπαιδευτικό και ερευνητικό επίπεδο με 

εκπαιδευτικά και ερευνητικά ιδρύματα της ημεδαπής και της αλλοδαπής, με προσφορά 

ικανού αριθμού προγραμμάτων και σε άλλες (εκτός της ελληνικής) γλώσσες. 

• στην προετοιμασία διπλωματούχων ικανών για επιτυχή σταδιοδρομία τόσο στον δημόσιο 

όσο και στον ιδιωτικό τομέα. 

 

Το ΠΜΣ «Πλανητική Περιβαλλοντική Αλλαγή, Διαχείριση και 

Τεχνολογία» του Τμήματος Περιβάλλοντος 

Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών με τίτλο «Πλανητική Περιβαλλοντική Αλλαγή, 

Διαχείριση και Τεχνολογία/MSc in Global Environmental Change, Management and 

Technology» εντάσσεται στον στρατηγικό σχεδιασμό του Πανεπιστημίου Αιγαίου, διέπεται 

από επιστημονική συνοχή και αποσκοπεί στην περαιτέρω προαγωγή της γνώσης, την 

ανάπτυξη της έρευνας και των τεχνών, την ικανοποίηση των εκπαιδευτικών, ερευνητικών, 

κοινωνικών, πολιτιστικών και αναπτυξιακών αναγκών της χώρας, στην υψηλού επιπέδου 

εξειδίκευση των διπλωματούχων σε θεωρητικές και εφαρμοσμένες περιοχές συγκεκριμένων 
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γνωστικών κλάδων, ειδικές θεματικές ενότητες ή επιμέρους κλάδους των γνωστικών 

αντικειμένων του πρώτου κύκλου σπουδών του οικείου Τμήματος. 

 

 

Μαθησιακά Αποτελέσματα 

Το συγκεκριμένο πρόγραμμα στοχεύει μέσα από τη μελέτη και γνώση των βιολογικών, 

οικολογικών και φυσικοχημικών διεργασιών του περιβάλλοντος: 

• Στην παραγωγή επιστημονικού δυναμικού με ολοκληρωμένη αντίληψη των 

περιβαλλοντικών διεργασιών και των πλανητικών περιβαλλοντικών αλλαγών. 

• Στην ανάδειξη στελεχών και ανθρώπινων πόρων υψηλού επιπέδου σε ζητήματα 

περιβαλλοντικής διαχείρισης, πολιτικής και τεχνολογίας. 

• Στη διάχυση επιστημονικών γνώσεων και πολιτισμικών αξιών σε κοινωνικές ομάδες και 

θεσμοθετημένους ο οργανισμούς που εμπλέκονται σε περιβαλλοντικά ζητήματα. 

• Στην ενδυνάμωση του πολλαπλού κοινωνικό-οικονομικού ρόλου του Πανεπιστημίου 

Αιγαίου, στον ακριτικό χώρο όπου αναπτύσσεται, σύμφωνα με τις επιταγές και το σκεπτικό 

της ίδρυσής του. 

Αντικείμενο του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών είναι η μεταπτυχιακή εξειδίκευση 

επιστημόνων σε θέματα Πλανητικής Περιβαλλοντική Αλλαγής, Περιβαλλοντικής Διαχείρισης 

και Περιβαλλοντικής Τεχνολογίας. Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Πλανητική 
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Περιβαλλοντική Αλλαγή, Διαχείριση & Τεχνολογία» διαρθρώνεται σε τρεις (3) κατευθύνσεις,  

με τους αντίστοιχους στόχους 

Κατεύθυνση 1. Περιβαλλοντική Πολιτική και Διατήρηση Βιοποικιλότητας/Environmental 

Policy and Biodiversity Conservation. Κατάρτιση των μεταπτυχιακών φοιτητών σε θέματα 

Περιβαλλοντικής Πολιτικής, Οικολογίας, Βιολογίας της Διατήρησης, και Περιβαλλοντικών / 

Οικολογικών Οικονομικών κατά το πρότυπο επιστημονικό πρόγραμμα διεθνών 

εκπαιδευτικών οργανισμών και ανάλογων Π.Μ.Σ. διεθνώς. 

Κατεύθυνση 2. Οικολογική Μηχανική, Ενέργεια και Κλιματική Αλλαγή/Ecological 

Engineering, Energy and Climate Change. Κατάρτιση των μεταπτυχιακών φοιτητών σε θέματα 

Οικολογικής Μηχανικής, Ενέργειας και Τεχνολογιών Χαμηλού Άνθρακα υπό το πρίσμα της 

Κλιματικής Αλλαγής 

Κατεύθυνση 3. Research in Environmental Sciences/Έρευνα στις Επιστήμες Περιβάλλοντος. 

Κατάρτιση των μεταπτυχιακών φοιτητών στις Περιβαλλοντικές Επιστήμες μέσω εκπόνησης 

εφαρμοσμένης έρευνας. 
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Εκπαιδευτική Διαδικασία ΠΜΣ 
 

Ακαδημαϊκό Ημερολόγιο 

Το πρόγραμμα σπουδών κάθε κατεύθυνσης του ΠΜΣ διαρκεί τρία ακαδημαϊκά εξάμηνα 

(χειμερινό – εαρινό – χειμερινό) συνολικής διάρκειας 18 μηνών, και ξεκινά το χειμερινό 

εξάμηνο εκάστου ακαδ. έτους, το μήνα Οκτώβριο. Σε αυτό το διάστημα συμπεριλαμβάνεται 

και ο χρόνος εκπόνησης της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. Ο ανώτατος 

επιτρεπόμενος χρόνος ολοκλήρωσης των σπουδών, ορίζεται στα τέσσερα (4) ακαδημαϊκά 

εξάμηνα. 

Κατά τη διάρκεια των δύο πρώτων ακαδημαϊκών εξαμήνων (χειμερινό- εαρινό) οι φοιτητές 

υποχρεούνται να παρακολουθήσουν δέκα (10) μαθήματα συνολικά. Το τρίτο ακαδημαϊκό 

εξάμηνο (χειμερινό) είναι αφιερωμένο στην εκπόνηση της μεταπτυχιακής διατριβής. 

Μαθήματα ΠΜΣ και Πιστωτικές Μονάδες (ECTS) 

Για την απόκτηση του ΠΜΣ απαιτούνται 90 Πιστωτικές Μονάδες (ECTS) οι οποίες 

κατανέμονται ως ακολούθως: 

α) Τριάντα (30) πιστωτικές μονάδες (ECTS) από τα μαθήματα του Α΄ εξαμήνου, οι οποίες 

αποκτούνται από την επιτυχή παρακολούθηση και εξέταση πέντε (5) προσφερόμενων 

μαθημάτων και στα οποία αντιστοιχούν έξι (6) πιστωτικές μονάδες στο καθένα. 

β) Τριάντα (30) πιστωτικές μονάδες (ECTS) από τα μαθήματα του Β΄ εξαμήνου, οι οποίες 

αποκτούνται από την επιτυχή παρακολούθηση και εξέταση πέντε (5) προσφερόμενων 

μαθημάτων και στα οποία αντιστοιχούν έξι (6) πιστωτικές μονάδες στο καθένα. 

γ) Τριάντα (30) πιστωτικές μονάδες (ECTS) από την εκπόνηση της Μεταπτυχιακής 

Διπλωματικής Εργασίας. 

Τα μαθήματα του ΠΜΣ ανά κατεύθυνση είναι τα ακόλουθα:  
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Κατεύθυνση 1. Περιβαλλοντική Πολιτική και Διατήρηση Βιοποικιλότητας/Environmental 

Policy and Biodiversity Conservation 

Α΄ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Κωδικός Τίτλος Μαθήματος Υ/Ε/ΚΕΥ 
Π.Μ. 
(ECTS) 

ENVP_511 ΒΙΟΣΦΑΙΡΙΚΕΣ ΔΙΕΡΓΑΣΙΕΣ ΚΕΥ 6 

ENVP_51Χ ΒΙΩΣΙΜΟΣ ΑΣΤΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΚΕΥ 6 

ENVP_522 ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΕΥ 6 

ENVP_519 ΜΕΘΟΔΟΙ ΕΡΕΥΝΑΣ & ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΚΕΥ 6 

ENVP_530 ΣΕΝΑΡΙΑ ΚΑΙ ΔΕΙΚΤΕΣ ΠΛΑΝΗΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ 2030-50 ΚΕΥ 6 

Β΄ ΕΞΑΜΗΝΟ 

ENVP_521 ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ: ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΣΤΗ ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΔΙΑΤΗΡΗΣΗΣ ΚΕΥ 6 

ENVP_512 ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗ ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ ΚΕΥ 6 

ENVP_523 ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΑ/ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΚΕΥ 6 

ENVP_524 
ΜΕΘΟΔΟΙ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ 
ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ 

ΚΕΥ 6 

ENVP_525 
ΕΙΣΑΓΩΣΗ ΣΤΗ ΓΕΩΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ 
ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΓΣΠ 

ΚΕΥ 6 

Γ΄ ΕΞΑΜΗΝΟ 
ENVP_531 ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ/MASTER THESIS ΚΕΥ 30 
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Κατεύθυνση 2. Οικολογική Μηχανική, Ενέργεια και Κλιματική Αλλαγή/Ecological 

Engineering, Energy and Climate Change,  

Α΄ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Κωδικός Τίτλος Μαθήματος Υ/Ε/ΚΕ

Υ 

Π.Μ. 

(ECTS) 

ENVΕ_519 ΜΕΘΟΔΟΙ ΕΡΕΥΝΑΣ & ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΚΕΥ 6 

ENVΕ_514 ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΙ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΥΓΡΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ: ΑΡΧΕΣ 

ΚΑΙ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ  

ΚΕΥ 6 

ENVΕ_515 ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗ ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ ΚΕΥ 6 

ENVΕ_522 ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ ΚΑΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΥΓΕΙΑ ΚΕΥ 6 

ΕΝΩΕ_524 ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΟΡΩΝ & ΚΥΚΛΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΕΥ 6 

Β΄ ΕΞΑΜΗΝΟ 

ENVE_512 ΓΕΩΕΠΙΣΤΗΜΕΣ ΣΤΗΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ ΚΕΥ 6 

ENVE_521 
ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΙΚΗ ΡΥΠΑΝΣΗ ΜΕ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΝΤΙΡΡΥΠΑΝΤΙΚΗΣ 
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ 

ΚΕΥ 6 

ENVE_516 
ΡΥΠΑΝΣΗ ΥΔΑΤΩΝ: ΕΛΕΓΧΟΣ ΚΑΙ ΕΚΤΙΜΗΣΗ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ  

ΚΕΥ 6 

ENVE_523 
ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΜΗΧΑΝΙΚΗ: ΠΡΑΣΙΝΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ 
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΝΕΡΟΥ 

ΚΕΥ 6 

ENVΕ_513 ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ & ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΕΥ 6 

Γ΄ ΕΞΑΜΗΝΟ 
ENVE_531 ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ/MASTER THESIS ΚΕΥ 30 
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Κατεύθυνση 3. Research in Environmental Sciences/Έρευνα στις Επιστήμες Περιβάλλοντος, 

Α΄ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Κωδικός Τίτλος Μαθήματος Υ/Ε/ΚΕΥ 
Π.Μ. 
(ECTS) 

ENVR_519 
ΜΕΘΟΔΟΙ ΕΡΕΥΝΑΣ & ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ/ RESEARCH METHODS & 
STATISTICS 

Υ 10 

ENVR_512 ΟΜΑΔΙΚΟ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ PROJECT/GROUP RESEARCH PROJECT Υ 10 

Ελεύθερη επιλογή δύο μαθημάτων από τα προσφερόμενα το Α'  εξάμηνο στις 
Κατευθύνσεις: 

  

Περιβαλλοντική Πολιτική και Διατήρηση 
Βιοποικιλότητας/Environmental Policy and Biodiversity Conservation 

Υ 6 

Οικολογική Μηχανική, Ενέργεια και Κλιματική Αλλαγή/Ecological 
Engineerng, Energy and Climate Change 

  

Β΄ ΕΞΑΜΗΝΟ 

ENVP_521 

ΕΝΑΡΞΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ - ΕΚΤΕΤΑΜΕΝΗ 
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙ- 
ΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ. ΕΠΙΛΟΓΗ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΣΥΝΔΕΣΗ 
ΜΕ 
ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ/STARTING THE DISSERTATION 
THESIS 
- EXTENDED LITERATURE REVIEW, PROBLEM SELECTION AND 
RELEVANCE TO EXISITNG PRACTISES & KNOWLEDGE 

Υ  15 

ENVP_522 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΟΥ - ΘΕΩΡΗΤΙΚΟΥ 
ΠΛΑΙΣΙΟΥ. ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΚΗ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ - ΕΝΤΟΠΙΣΜΟΣ 
ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ. ΠΙΛΟΤΙΚΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ/ 
DEVELOPING THE EXPERIMENTAL DESIGN - THEORETICAL 
FRAMEWORK, PREPARING THE RESEARCH METHODOLOGY - 
IDENTIFICATION AND MANAGEMENT OF RESEARCH 
PROBLEMS, 
PILOT STUDY 

Υ 15 

Γ΄ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Κωδικός Τίτλος Μαθήματος Υ/Ε/ΚΕΥ 
Π.Μ. 
(ECTS) 

ENVR_531 
ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ/COMPLETION OF 
DISSERTATION THESIS 

ΚΕΥ 15 

ENVR_532 
ΣΥΓΓΡΑΦΗ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΥ ΑΡΘΡΟΥ/WRITING OF 
SCIENTIFIC 
PAPER 

 ΚΕΥ 15 

 

Το γενικό περίγραμμα/περιεχόμενο κάθε μαθήματος είναι διαθέσιμο online διαμέσου των 

σελίδων των κατευθύνσεων του Π.Μ.Σ. 

https://msc.env.aegean.gr/
https://msc.env.aegean.gr/


 

13 

Το πλήρες περιεχόμενο και οδηγός κάθε μαθήματος είναι διαθέσιμο στους εν ενεργεία 

φοιτητές διαμέσου της πλατφόρμας eclass.aegean.gr.  

Διδασκαλία & παρακολούθηση μαθημάτων 

Η διδασκαλία των μαθημάτων του ΠΜΣ υλοποιείται σε περιβάλλον μικτής διαδικασίας 

μάθησης με πρότυπες συνδυαστικές μορφές εκπαίδευσης, οι οποίες περιλαμβάνουν: [α] ένα 

πενθήμερο κύκλο εντατικών διαλέξεων που πραγματοποιείται στην έδρα του Τμήματος στην 

αρχή κάθε ακαδημαϊκού εξαμήνου (Οκτώβριο, Φεβρουάριο, Ιούλιο), [β] ηλεκτρονικές 

διαδικασίες σύγχρονης μάθησης, με αξιοποίηση σχετικής πλατφόρμας, που υποστηρίζουν 

την εκπαιδευτική διαδικασία κατά τη διάρκεια όλων των εβδομάδων σπουδών των δύο 

πρώτων ακαδημαϊκών εξαμήνων με ποσοστό έως 80% συνολικά στο πρόγραμμα 

διδασκαλίας με το ανωτέρω ποσοστό να μπορεί να ποικίλλει ανά μάθημα. Τα μαθήματα 

γίνονται υπό μορφή διαλέξεων, σεμιναρίων ή/και εργαστηρίων και είναι δυνατό να 

συμπεριληφθούν σ’ αυτά προπαρασκευαστικές ερευνητικές,  διδακτικές και άλλες 

εκπαιδευτικές δραστηριότητες. Η εκπαιδευτική διαδικασία μπορεί να πραγματοποιείται και 

με τη χρήση μεθόδων ασύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, οι οποίες δεν μπορούν να 

υπερβαίνουν το είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) των πιστωτικών μονάδων του Π.Μ.Σ.  

Οι διαλέξεις των μαθημάτων πραγματοποιούνται απογευματινές ώρες. Η παρακολούθηση 

των μαθημάτων και η συμμετοχή στις κάθε είδους εκπαιδευτικές δραστηριότητες, όπως 

εργασίες, ασκήσεις κ.λπ., είναι υποχρεωτική. Οι γλώσσες διδασκαλίας είναι η ελληνική και 

η αγγλική και η γλώσσα εκπόνησης της διπλωματικής εργασίας είναι η Ελληνική ή η Αγγλική.  

Όλα τα μαθήματα έχουν διάρκεια ενός ακαδημαϊκού εξαμήνου και για την ολοκλήρωσή τους 

απαιτούνται δέκα (10) ενότητες εκπαίδευσης και μάθησης (συμπεριλαμβάνονται σε αυτές 

διαλέξεις, θεωρητικές εισηγήσεις, εργαστηριακές δράσεις, συμμετοχές σε έρευνα πεδίου 

κ.λπ.). Ο συνολικός φόρτος εργασίας που απαιτείται να καταβάλει κάθε μεταπτυχιακός/ή 

φοιτητής/τρια για την απόκτηση του Δ.Μ.Σ κυμαίνεται μεταξύ 2.250-2.700 ωρών (90 ECTS x 

25-30 ώρες/ECTS). Είναι δυνατόν τα μαθήματα, κατά την κρίση των διδασκόντων, να 

συμπληρώνονται από ασκήσεις και εργασίες, ατομικές ή ομαδικές, για την καλύτερη 

εμπέδωση τους. Σε κάθε περίπτωση εναπόκειται στην κρίση του/της διδάσκοντα/ουσας να 

καθορίσει ειδικότερες απαιτήσεις της άσκησης (ή των ασκήσεων) σε κάθε μάθημα, ή άλλης 

μορφής εργασίες που θα πρέπει να εκπονήσει ο/η φοιτητής/τρια στα πλαίσια του 

μαθήματος. Τέλος, υπάρχει η δυνατότητα να δίδονται διαλέξεις στο πλαίσιο μαθημάτων από 

https://eclass.aegean.gr/
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προσκεκλημένους/ες καθηγητές/τριες ελληνικών ή ξένων ΑΕΙ και άλλους ειδικούς 

επιστήμονες. 

Ονομαστικός Κατάλογος Διδακτικού και Διοικητικού Προσωπικού 

Μέλη ΔΕΠ  

Όνομα Γνωστικό Αντικείμενο 
Τηλ.  

22510- 
email 

Πηλίνης Χριστόδουλος Περιβαλλοντική Ρευστομηχανική 36233 xpil@aegean.gr 

Δημητρακόπουλος 
Παναγιώτης 

Λειτουργική Οικολογία 36236  pdimi@env.aegean.gr 

Ματσίνος Ιωάννης 
Δομή, Δυναμική και Διαχείριση 
Οικοσυστημάτων με έμφαση στις 
Στατιστικές Μεθόδους 

36228 matsinos@aegean.gr 

Τρούμπης Ανδρέας 

Δομή, Δυναμική και Διαχείριση 
Χερσαίων Φυσικών Οικοσυστημάτων 
με έμφαση σε Θέματα Θεωρίας και 
Θεσμών Προστασίας 

36231 atro@aegean.gr 

Γαγάνης Πέτρος 
Διαχείριση Λεκανών Απορροής και 
Υπόγειων Υδάτων 

36293 gaganis@aegean.gr 

Μποτετζάγιας Ιωσήφ Περιβαλλοντική Πολιτική 36294 iosif@aegean.gr 

Στασινάκης Αθανάσιος 
Περιβαλλοντική Μηχανική με έμφαση 
στην Επεξεργασία και Αξιοποίηση 
Αποβλήτων 

36257 astas@env.aegean.gr 

Λέκκας Δημήτριος 
Φραγκίσκος 

Ανάλυση και Προσομοίωση 
Περιβαλλοντικών Συστημάτων 

36238 dlekkas@env.aegean.gr 

Ευαγγελινός 
Κωνσταντίνος 

Περιβαλλοντική Στρατηγική και 
Διαχείριση σε Οργανισμούς και 
Επιχειρήσεις 

36292 kevag@aegean.gr 

Ματσούκας Χρήστος 
Περιβαλλοντική Φυσική με έμφαση στις 
Ακτινοβολίες και την Κλιματική Αλλαγή 

36289 matsoukas@aegean.gr 

Καλαντζή Όλγα-
Ιωάννα 

Περιβαλλοντική Τοξικολογία με έμφαση 
στη συμπεριφορά και τις επιδράσεις 
των τοξικών χημικών ειδών 

36204 kalantzi@aegean.gr 

Ακριώτης 
Τριαντάφυλλος 

Δομή, Δυναμική και Διαχείριση 
Οικοσυστημάτων με έμφαση στην 
Οικολογία Σπονδυλόζωων 

36235 takr@aegean.gr 

Θεοδώρου 
Κωνσταντίνος 

Διαχείριση Γενετικών Πόρων 36247 ktheo@aegean.gr 

Σκουλούδης Αντώνιος Οικολογικά Οικονομικά 36277 skouloudis@env.aegean.gr 

Χονδρογιάννη 
Δήμητρα 

Χωρικός Περιβαλλοντικός Σχεδιασμός 
και Βιώσιμη Ανάπτυξη 

36234  dchon@aegean.gr 

Χριστοπούλου 
Αναστασία 

Οικολογία Βιοσφαιρικών Διεργασιών  achristop@aegean.gr 

Μέλη ΕΔΙΠ  

Όνομα Γνωστικό Αντικείμενο Τηλ.  email 
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22510- 

Αλούπη Μαρία Περιβαλλοντική Χημεία & Ανάλυση 36225 malou@env.aegean.gr 

Χατζηαντωνίου Μαρία 
Μέθοδοι & Εργαλεία Βιώσιμης 
Ανάπτυξης 

36283 mhatz@aegean.gr 

Κοντός Θεμιστοκλής 
Εφαρμοσμένη Περ/κη 
Γεωπληροφορική 

36281 kontos@aegean.gr 

Γατίδου Γεωργία Περιβαλλοντική Αναλυτική Χημεία 26237 ggatid@env.aegean.gr 

Διοικητικό Προσωπικό 

Όνομα Γνωστικό Αντικείμενο 
Τηλ.  

22510- 
email 

Λουτραγώτης 
Γεώργιος 

Γραμματέας 36212 loutragotis@aegean.gr 

 

Απουσίες  

Είναι επιτρεπτές 2 απουσίες ανά μάθημα για το σύνολο των εβδομάδων του κάθε 

μαθήματος. Εξαιρούνται οι δραστηριότητες της εισαγωγικής εβδομάδας κάθε εξαμήνου, των 

οποίων η παρακολούθηση είναι υποχρεωτική. Φοιτητές/τριες που υπερέβησαν το όριο 

απουσιών σε μάθημα, θεωρούνται αποτυχόντες/ουσες στο εν λόγω μάθημα και 

υποχρεούνται να παρακολουθήσουν εκ νέου το μάθημα (ή άλλο αντίστοιχο που του/της 

ορίζει η Συνέλευση) μία (1) μόνο φορά στην αντίστοιχη διδακτική περίοδο του επόμενου 

έτους (βλ. Άρθρο 6.4, παρ. Α).  

 

Αξιολόγηση Φοιτητών  

Ο τρόπος εξέτασης των μαθημάτων συνίσταται κυρίως σε γραπτές  εξετάσεις και/ή ατομικές 

εργασίες, αν και ο κάθε διδάσκοντας μπορεί να ορίσει άλλους/επιπλέον τρόπους εξέτασης.  

Γραπτές εξετάσεις 

Οι γραπτές εξετάσεις διεξάγονται σε θέματα που επιλέγει ο εκάστοτε διδάσκοντας. Δεν 

επιτρέπεται η χρήση κανενός είδους βοηθήματος ή σημειώσεων κατά τις γραπτές εξετάσεις, 

εκτός αν αυτό επιτραπεί ρητά από τον διδάσκοντα.  

Εργασίες 

Οι εργασίες (ατομικές ή ομαδικές) μπορούν να έχουν τη μορφή δοκιμίων, παρουσιάσεων, 

αναφορών κοκ. Οφείλουν να κατατίθενται μέχρι τη καταληκτική ημερομηνία υποβολής τους 

που έχει ορίσει ο εκάστοτε διδάσκοντας, και αν αυτό δεν συμβεί υπάρχουν βαθμολογικές 

ποινές για την εκπρόθεσμη κατάθεσή τους, εκτός αν έχει δοθεί παράταση υποβολής της από 



 

16 

τον διδάσκοντα. Όλες οι εργασίες ελέγχονται με ευθύνη του διδάσκοντα με ειδικό λογισμικό 

κατά της λογοκλοπής.  

Αντιγραφή – Λογοκλοπή 

Η χωρίς άδεια χρήση βοηθημάτων ή σημειώσεων και η (προσπάθεια) αντιγραφής κατά τη 

διάρκεια των εξετάσεων οποιουδήποτε μαθήματος καθώς και η λογοκλοπή σε εργασία που 

κατατίθεται για οποιοδήποτε μάθημα του Π.Μ.Σ. συνιστούν φοιτητικά πειθαρχικό 

παραπτώματα και αντιμετωπίζονται σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο άρθρο 200 του ν. 

4957/2022.   
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Κλίμακα βαθμολόγησης 

Οι γραπτές εξετάσεις, εργασίες κοκ των φοιτητών βαθμολογούνται σε 11βάθμια (0 έως 10).  

Ειδικά για τις εργασίες, η βαθμολόγησή τους γίνεται βάσει των κάτωθι γενικών κριτηρίων: 

 
 

Εργασίες εκτός θέματος βαθμολογούνται με 1 ενώ εργασίες που κρίνονται ως προϊόντα 

αντιγραφής/λογοκλοπής μηδενίζονται. 

 

Οι βαθμολογίες των εργασιών, εξετάσεων, πειραμάτων, συμμετοχή κατά τη διάλεξη κοκ 

συνδυάζονται ανάλογα με τη φύση του μαθήματος. Ο τρόπος συνδυασμού τους είναι στην 

αποκλειστική ευχέρεια του διδάσκοντα και οι φοιτητές ενημερώνονται εγκαίρως και πλήρως 

για αυτό. Ο ελάχιστος βαθμός επιτυχίας σε ένα μάθημα είναι συνολικά 5.0/10 

(συνδυασμός επιμέρους βαθμολογιών).  

Οι βαθμοί ανακοινώνονται εντός 1 ημερολογιακού μήνα από την καταληκτική ημερομηνία 

υποβολής εργασιών/ημερομηνία εξετάσεων κοκ.  
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Οι φοιτητές εκτός της βαθμολογίας τους, λαμβάνουν και ποιοτικά σχόλια από τον 

διδάσκοντα για κάθε γραπτή εργασία τους. Επίσης, έχουν δικαίωμα να ζητήσουν ποιοτικά 

σχόλια από τον διδάσκοντα και για τις γραπτές εξετάσεις τους.  

 

Αποτυχία στην εξέταση & επανεξέταση μαθημάτων 

Σε περίπτωση αποτυχίας σε κάποιο μάθημα, οι φοιτητές είναι υποχρεωμένοι να 

επανεξεταστούν σε αυτό κατά την εξεταστική περίοδο του Σεπτεμβρίου. Σε περίπτωση νέας 

αποτυχίας ισχύουν τα προβλεπόμενα στο Άρθρο 10 του Κανονισμού Σπουδών του ΠΜΣ.  

Ποινές για καθυστερημένη υποβολή εργασιών 

Εργασίες κτλ οι οποίες δεν υποβάλλονται εντός των προβλεπόμενων χρονικών ορίων 

υπόκεινται σε βαθμολογική ποινή ως εξής: 

(α) -0.5 μονάδα για κάθε ημέρα καθυστέρησης (συμπεριλαμβανομένων αργιών, εορτών, 

σαββατοκύριακο) 

(β) Εάν η καθυστέρηση υποβολής υπερβεί τις δέκα (-10-) ημερολογιακές ημέρες η εργασία 

θεωρείται ως μη παραδοθείσα και μηδενίζεται. 

 

Φοίτηση 

 

Επιτυχής περαίωση του ΠΜΣ 

Για την απόκτηση του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών πρέπει να πληρούνται οι 

ακόλουθες βασικές προϋποθέσεις: 

• παρακολούθηση και επιτυχής εξέταση στα μεταπτυχιακά μαθήματα που έχει επιλέξει ο/η 

φοιτητής/τρια κατά τη διάρκεια των σπουδών του/της στο Π.Μ.Σ. του Τμήματος, 

• ενεργός συμμετοχή του/της φοιτητή/τριας στις εκπαιδευτικές και ερευνητικές 

δραστηριότητες του προγράμματος κατά τα ειδικότερα οριζόμενα στο πρόγραμμα και στον 

Κανονισμό του ΠΜΣ, 

• συγγραφή και επιτυχής εξέταση της μεταπτυχιακής εργασίας/επιστημονικού άρθρου, 

αναλόγως την κατεύθυνση του ΠΜΣ. 

• εκπλήρωση των συνολικών ακαδημαϊκών και οικονομικών υποχρεώσεων του/της 

μεταπτυχιακού/ής φοιτητή/τριας προς το Π.Μ.Σ. 

https://www.env.aegean.gr/wp-content/uploads/2023/07/%CE%A6%CE%95%CE%9A-4503_%CE%92_13.07.2023-%CE%B5%CF%80%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CF%81%CE%BF%CF%80.-%CE%9A%CE%B1%CE%BD%CE%BF%CE%BD%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%BF%CF%8D-%CE%A0%CE%9C%CE%A3-%CE%A0%CE%BB%CE%B1%CE%BD%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE-1.pdf
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Αναστολή φοίτησης  

Ο/η μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/τρια δύναται να καταθέσει, εντός του χρόνου της κανονικής 

διάρκειας σπουδών του Π.Μ.Σ. (τρία πρώτα εξάμηνα) αίτηση στην οποία να ζητά αναστολή 

φοίτησης και να εξηγεί τους λόγους. Η αναστολή χορηγείται για ένα τουλάχιστον εξάμηνο 

και όχι για περισσότερα από δύο (2) συνεχόμενα εξάμηνα. Η διαδικασία αναστολής 

αναλύεται στο Άρθρο 6.3 του Κανονισμού Σπουδών του ΠΜΣ.  

Παράταση Φοίτησης 

Οι μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες που ολοκληρώνουν την κανονική διάρκεια φοίτησης των 

τριών (3) εξαμήνων χωρίς να έχουν ολοκληρώσει επιτυχώς τη μεταπτυχιακή τους εργασία 

ή/και τα μαθήματα των δύο πρώτων εξαμήνων δύνανται να καταθέσουν τεκμηριωμένη 

αίτηση παράτασης της φοίτησής τους στο Π.Μ.Σ. για επιπλέον ένα (1) εξάμηνο. Η διαδικασία 

χορήγησης παράτασης φοίτησης αναλύεται στο Άρθρο 6.4 του Κανονισμού Σπουδών του 

ΠΜΣ.  

Διαγραφή φοιτητή/τριας 

Η Συνέλευση του Τμήματος Περιβάλλοντος, μετά την εισήγηση του Διευθυντή του ΠΜΣ, 

δύναται να αποφασίσει τη διαγραφή μεταπτυχιακών φοιτητών/τριων εάν: 

• έχουν αποτύχει στην εξέταση μαθήματος ή μαθημάτων και δεν έχουν ολοκληρώσει 

επιτυχώς το πρόγραμμα, σύμφωνα με τις προϋποθέσεις που ορίζονται στα σχετικά άρθρα 

του Κανονισμού του ΠΜΣ, 

• έχουν υπερβεί τη μέγιστη χρονική διάρκεια φοίτησης στο Π.Μ.Σ., όπως ορίζεται στον 

Κανονισμό του ΠΜΣ, χωρίς να έχουν εκπληρώσει το σύνολο των υποχρεώσεων τους προς το 

Π.Μ.Σ., 

• έχουν υποπέσει σε παράπτωμα που εμπίπτει στο δίκαιο περί πνευματικής ιδιοκτησίας (Ν. 

2121/1993) κατά τη συγγραφή των εργασιών τους, 

• έχουν υποπέσει σε ακαδημαϊκά πειθαρχικά παραπτώματα για τα οποία προβλέπεται η 

ποινή της διαγραφής σύμφωνα με τα άρθρα 197 & 198 ν. 4957/2022.  

• δεν έχουν καταβάλει το σύνολο των τελών φοίτησης εντός των μέγιστων χρονικών ορίων 

όπως ορίζονται στον Κανονισμό του ΠΜΣ, 

• έχουν καταθέσει οι ίδιοι/ες οι φοιτητές/τριες αίτηση διαγραφής στη Γραμματεία του 

Τμήματος (η συγκεκριμένη αίτηση εγκρίνεται αυτοδίκαια από τη Συνέλευση). 

https://www.env.aegean.gr/wp-content/uploads/2023/07/%CE%A6%CE%95%CE%9A-4503_%CE%92_13.07.2023-%CE%B5%CF%80%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CF%81%CE%BF%CF%80.-%CE%9A%CE%B1%CE%BD%CE%BF%CE%BD%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%BF%CF%8D-%CE%A0%CE%9C%CE%A3-%CE%A0%CE%BB%CE%B1%CE%BD%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE-1.pdf
https://www.env.aegean.gr/wp-content/uploads/2023/07/%CE%A6%CE%95%CE%9A-4503_%CE%92_13.07.2023-%CE%B5%CF%80%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CF%81%CE%BF%CF%80.-%CE%9A%CE%B1%CE%BD%CE%BF%CE%BD%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%BF%CF%8D-%CE%A0%CE%9C%CE%A3-%CE%A0%CE%BB%CE%B1%CE%BD%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE-1.pdf
https://www.env.aegean.gr/wp-content/uploads/2023/07/%CE%A6%CE%95%CE%9A-4503_%CE%92_13.07.2023-%CE%B5%CF%80%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CF%81%CE%BF%CF%80.-%CE%9A%CE%B1%CE%BD%CE%BF%CE%BD%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%BF%CF%8D-%CE%A0%CE%9C%CE%A3-%CE%A0%CE%BB%CE%B1%CE%BD%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE-1.pdf
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Η μεταπτυχιακή διατριβή 

Τα σχετικά με την προετοιμασία, έρευνα, συγγραφή, παρουσίαση και αξιολόγηση της 

μεταπτυχιακής διατριβής περιγράφονται στο Άρθρο 11 του Κανονισμού Λειτουργίας του 

ΠΜΣ.  

Μορφοποίηση μεταπτυχιακής διατριβής 

Το πρότυπο συγγραφής των μεταπτυχιακών διατριβών που υποβάλλονται στα ΠΜΣ του 

Τμήματος Περιβάλλοντος μπορείτε να το βρείτε εδώ και η χρήση του είναι υποχρεωτική  

 

Παροχές Μέριμνας 
 

Το Π.Α., στοχεύοντας στη διασφάλιση ικανοποιητικών συνθηκών διαβίωσης για τους 

φοιτητές και τις φοιτήτριες, αλλά και στην προαγωγή της πολιτισμικής - κοινωνικής 

ανάπτυξης και της σωματικής και ψυχικής υγείας και ψυχαγωγίας, κατά τη διάρκεια της 

φοίτησης, υποστηρίζει μια σειρά από υπηρεσίες και παροχές. Για περισσότερες 

πληροφορίες, δείτε εδώ.  

Σίτιση 

Το Π.Α. διαθέτει Λέσχη σίτισης, η οποία παρέχει πρωινό, μεσημεριανό και βραδινό γεύμα 

και λειτουργεί καθημερινά, Σαββατοκύριακα και αργίες, από την 1η Σεπτεμβρίου έως την 

30η Ιουνίου κάθε ακαδημαϊκού έτους, εκτός από τις ημέρες των διακοπών Χριστουγέννων 

και Πάσχα. Το Π.Α. παρέχει το δικαίωμα δωρεάν σίτισης σε ορισμένο αριθμό 

φοιτητών/φοιτητριών.  

https://www.env.aegean.gr/wp-content/uploads/2023/07/%CE%A6%CE%95%CE%9A-4503_%CE%92_13.07.2023-%CE%B5%CF%80%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CF%81%CE%BF%CF%80.-%CE%9A%CE%B1%CE%BD%CE%BF%CE%BD%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%BF%CF%8D-%CE%A0%CE%9C%CE%A3-%CE%A0%CE%BB%CE%B1%CE%BD%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE-1.pdf
https://www.env.aegean.gr/wp-content/uploads/2023/07/%CE%A6%CE%95%CE%9A-4503_%CE%92_13.07.2023-%CE%B5%CF%80%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CF%81%CE%BF%CF%80.-%CE%9A%CE%B1%CE%BD%CE%BF%CE%BD%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%BF%CF%8D-%CE%A0%CE%9C%CE%A3-%CE%A0%CE%BB%CE%B1%CE%BD%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE-1.pdf
https://www.env.aegean.gr/wp-content/uploads/2023/11/ΠΡΟΤΥΠΟ-ΣΥΓΓΡΑΦΗΣ-ΔΙΑΤΡΙΒΗΣ-ΠΜΣ_AUG23.docx
https://www.aegean.gr/%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%BF%CF%87%CE%AD%CF%82-%CE%BC%CE%AD%CF%81%CE%B9%CE%BC%CE%BD%CE%B1%CF%82
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Στέγαση  

Το Π.Α. έχει την δυνατότητα δωρεάν στέγασης ορισμένου αριθμού φοιτητών/φοιτητριών σε 

κάθε νησί. Ο αριθμός αυτός εξαρτάται από τις διαθέσιμες υποδομές ή το ύψος του 

διαθέσιμου σχετικού κονδυλίου. 

Χρήσιμα τηλέφωνα  

Aεροδρόμιο: 2251061490  

Λιμεναρχείο: 22510 47888 & 108  

Δρομολόγια Πλοίων: 2251022220  

Νοσοκομείο: 2251043777, 2251057700  

Ραδιοταξί: 2251025900, 2251023500 

Αστικά ΚΤΕΛ Μυτιλήνης: 2251046436  

Υπεραστικά ΚΤΕΛ Μυτιλήνης: 22510 28873  

Αστυνομία Μυτιλήνης: 2251041911/  Ασφάλεια: 2251022012  

Τροχαία: 2251022030  

Δήμος Λέσβου: 2251041505 

 


